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Lo prdaetice de veinle aios dedicado d la 1.® enseianza
oficial me ha servido de experiencia @ la vez que de obser-
vacion para publicar esta humilde obra; en ella se nolard
el mdlodo seneillo®y harmdnico para que los discipulos en-
tiendan d sus Maeslros y los Maestros la enseien d sus dis-
cipwlos con laneza y elaridad.

La simple lectura comprobard la whilidad de esta asiyg-
nalura, asi bien las venlajas que repovtard sw estudio d los
ninos coimo  al alumno-mdaestvo, por estar en harmonia esta
ensenanza de las foscuelas primarias con la de las Normales.

No abrigo la presuncidn de haber llenado cumplidamente
el fin que me proponia; pero nds comprofesores e inspirdi
sobrada confinnza y los lectores sabrdin dispensarime con
benevolencia, por cuia inmerecida atencign tiene el gusto de
ofrecer d todos esla obrila. '
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ARITMETICA ELEMENTAL

PARA TSO DE I.OS ITINOS ¥ ADULTOS

PRELIMINARES.

¢Qué se entiende por Matemdticas? Tias ciencias que se ocu-
pan del estudio de la cantidad.

(Qué es cantidad? Todo aquello que puede someterse al cdleulo.

cQué es cileulo? ILias operaciones que se practican con la
cantidad.

JQué es unidad? L cantidad elegida arbitrariamente, para
que sirva de comparacién con otra de la misma especie.

cQué es numero? El resultado de la expresada comparacion
de una cantidad con su unidad.

(Qué division puede hacerse del namero? En entero, que-
brado y mixto, simple y compuesto, homogéneo y helerogéneo.
—FEntero, la expresion de un ntmero exacto de unidades de
una misma especie, ejemplo: diez pesetas, treinta idem. Abstrac-
to, la expresion de un nimero sin designar la especie de unidad,
ejemplo: cuatro, seis, ocho.—Quebrado, el que expresa parte
partes de la unidad, v. gr. media peseta, tres cuarfos de arro-
ba.—Mixto, el formado por un entero y un quebrado, ejemplo:
seis litros y medio.—Simples, los ntmeros del uno al nueve.—
Compuestos, del nueve en adelante—Homogéneos, los que hacen
referencia & la misma especie, ejemplo: ocho metfros, nueve me-
tros.—Heterogéneos, los niimeros que hacen veferencia & distin-
ta espeeie, v. gr. ocho metros, nueve kildgramos.

¢Qué es Aritmética? La ciencia que se ocupa de los nime-
ros y sus propiedades, del cileulo y sus operaciones.
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PRIMERA PARTE.

Numeraciion.

AQué eso numeracion? Lia parvte de la avibmética que se ocu-
pa de la formacion y expresion de los nameros, unas veces
por medio de la palabra, otras por medio de sienos. De esta
definicién resultan dos clases de numeracion: verbal G oral y
escrita.

Para la formacion de los niimeros se inventaron diferentes
palabras que partiendo de la wnidad y agregindola otro ohjeto,
obtenemos el nimero dos; (res, para manifestar dos seres y otro
sery sucesivamente se anade la unidad al ntmero obtenido, Alora
bien, los' nombres para designar los nueve prineros nimeros son:
wno, dos, lres, cualro, einco, seis, siele, ocho y nueve.

;De qué palabras usarémos para nombrar los que sigan 4
los nueve primeros nimeros? De la palabra diez, considerando
4 la reunidon de diez unidades como una sola; de agui en adelante
gontando por dieces, tendvemos, venle, trednta, cuarenti........,
noventa; al conjuinto de noventa unidades mas diez, ciento, y
contando por cientos, tendremos, doscientos, lrescientos, cualro-
LI 108 ... NOVECIENEOS: se continuard agregando 4 novecientas
nnidades, ciento, tendremos mil, y contando por miles dirémos,
dog mil, tres mil....... .. nueve mil; & la reunion de diez cientos
de miles Hamamos milldn y asi sucesivamente, De suerte que,
tan s6lo con trece voeablos, expresamos todos los nimeros su-
ficientes para cuantas operaciones se practiquen: estos son: uno.
dos, tres, cuatro, cinco, seis. siete, ocho, nueve, diez, ciento, mil
y millén.

¢Existe alguna excepcion acerca de lo que llevamos expuesto?
Si, seiior; los nameros comprendidos entre mil y dos mil, tres
mil y cuatro mil, ete., y los entre un millon, dos millones, tres
millones, ete., se agregardn en el primer caso los nombres de
los novecientos noventa y mueve primeros nimeros, y en el se-
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gundo los de los novecientos noventa y nueve mil novecientos
noventn y nueve,
cHay alguna otra excepeion? Si, sefior; en lugar de diez y
uno, diez y dos, diez y tres; deeimos once, doce, trece........,
veinte, porque aquellas voces son impropias de nuestra lengna.

Numeracidn eserita.

¢A qué damos el nombre de sistema de numeracion? Al
conjunto ¢ reunion de signos para expresar todos los gnavismos.
Sudles [son reskoss o d.us tres cnatro cir_n(:() Se.is siete 0(“.\]10
- T e 4 5 PR g
NUEYe Cero

9 0

«Cudntos sistemas de numeracion se conocen? Varios; los mis
interesantes son, el que usaron los romanos y el nuestro que
const: de diez cifras 6 guarismos. Lios signos romanos son los
signientes:

uno dos tres cuatro cinco seis siete ocho mnueve diez

SRS i il ez SRR i 1 1 IR0 T i e

cincuenta ciento quinientos mil
L C D M

¢Qué sistema de numeracién se sigue hoy en Kuropa? El
décuplo ¢ deeimal porque la bage es diez.

dué orden debe seguirse en los ntimeros? El de unidades,
decenas y centenas, 6 el de millar de millén, ete.

cQué Iugar ocupan las unidades simples ¢ de primer orden?
Fl primero, las decenas el segundo, las centenas el tercero, con-
forme observarémos en el cuadro siguiente:
Cuarto orden.

Primer ordeit. Séplimo orden.

Un ilEL[US 4

Segnndo orden.

Decenas.

Tepcer orden.

Cenlenas.

l.‘uljidaull-~s_d{_‘. millar.

Quinto orden.

Decenas de millar.

Sexto oprden.

Ceuluzms—l]e millar,

Unidades de milldn.
Oetavo ordens
Decenas de milldn.
Noveno orden.

Cenlenas de millén,
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Para eseribiv cualquiera cantidad que se nos dé se ha con-
venido, segiin el cuadro que tenemos & la vista, que las unida-
des simples ocupen el primero, segundo y tercer lugar, los de
millar el cuarto, quinto y sexto y las de millon el septimo, oc-
tavo y noveno de derecha & izquierda.

BIEMPLOL

0.° 8.° i 6.0 £ §.0 a3 ke S
orden, 1d. {d. {d. 1d. {d. id. id. id.
8 7 3 4 3 2 6 7 5]

(Qué resulta de aqui? Toda cifra colocada & la izquierda es
diez veces mayor que la de su derecha.

Segtin eso jqué valores representan los guarismos? Dos; valor
absoluto, ¢l que tiene por su figura y valor relafivo segin el
lugar que ocupa, asi 8,342 cl valor absoluto de 8 es ocho, pero
su valor relativo es ocho mil, dependiente de sn lugar,

Y el cevo gtiene algan wvalor? Absolutamente ninguno; se
hace uso de @l porque falta alguna de las cifras significativas
123456789 v le colocamos para no alferar nuestro siste-
ma de numeracion.

¢CUomo se leers una cantidad escrita? Dividiéndola en perio-:
dos de tres en tres empezando por la derecha, advirtiendo que
la primera coma significa mil y el uno millon, hecha esta di-
yisin su lectura comenzara por la izquierda como se vé en el
siguiente ¢jemplo: 8witons 567 wil 34gunidados

- Y para escribivla facilmente jqué harémos? Guardando cada
guarismo el orden correspondiente y sustituyendo con ceros el
lngar que deben ocupar las cifras significativas (ue falten.

JPodrd V. citurme un ejemplo? Escribir el nfmero quinien-
tos siete; en €1 se observard conforme 4 las reglas dadas que
contiene, cinco unidades de tereer ovden, ninguna de segundo vy
siete de primero, luego serd, 507. XKl Maestro presentard mul-
titud de ejemplos & sus discipulos en la forma indicada para su
eseritura y lectura.



OPERACIONES FUNDAMENTALES DE LA ARITMETICA,

1.0
el o P ol = i g

cQué es sumar? Reunir varios udmeros homogéneos en uno
8610,

Jué nombres veciben los nimeros dados? Sumandos.

¢Y el resultado? Suma total.

¢Cudl es el signo de esta operacion? Dos rayas formando una
-+ cruz que se lee mis.

86 obtiene el mismo rvesultado sumando por derecha que
por izquierda? Tl mismo, se prefiere por la derecha’ por ser
mas facil.

;Cuiintos casos pueden ocnrrir? Tres: sumsr un nimevo di-
gito con otro digito, un digito con un compuesto y un com-
puesto con ofre compuesto. '

cComo se practicard el primer caso? Estudiando de memoria
la tabla de sumar.

¢X el segundo y tercero? Colocandolas unidades de un mismo
orden unas debajo de ofras verticalmente y frazando una linea
para separar la suma. total; 6 bién eoloedndolas horizontalmente
y entre eada dos sumandos el signo 4 mds. En ambos procedi-
mientos e principia por las uniades de primer orden, si el re-
sultado contiene decenas y unidades se eseribirin éstas, agre-
gando aquéllas 4 las decenas y de esta manera se continuard
la operacion.



FaeymprLos:
846 pesetas + 34 4 15604 |- 82 = 2466 pesetas.
L d¢eena,
86.345 8345
4+ 5.032 e
Mas 4 634 snmandos + 5
4 itos e
igual = 92.039 unidades = 8363

¢O6mo probarémos si estan bién resueltas las operaciones
practicadas? Volviéndolas 4 efectuar inversamente, es decir, de
abajo, arvriba.

JQué es en general prueba de una operacion? Otra segunda
para cerciovarnos de la exactitud de la primera.

20:‘
Teestar

(Qué es restar? Averiguar la diferencia que existe entre dos
nameros dados.
¢De qué naturaleza seran los ntmeros dados? De una mis-
ma i homogéneos.
¢Como se llamarin los numeros dados? Al mayor (ue se
ha de vestar del sustraendo, minuendo; y al menor que se ha
de quitar del minuendo, sustraendo.
Fl vesultado de esta operacion? Exceso, resta 6 diferencia.
¢Oudl serd el signo de esta operacion? Una rayita horizontal
— (ue se lee ménos colocada entre el minuendo y sustraendo,
si la operacidn se hace horizontal; ejemplo: 8 —2—6.
Colocando el sustraendo debajo del minuendo sedmo indiea-
rémos la operacion? En esta forma:
6325 minuendo.
— 2114 sustraendo.

— 4211 diferencia.
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cCudntos casos pueden presentarse en la resta? Tres: Restar
un nimero digito de otvo, un ecompuesto de un digite y un com-
puesto de otro compuesto.

¢Como se practicard el primer caso? Haciendo la sustracceion
mentalmente.

Y el segundo y tercero? Escribiendo en todos los casos el
nimero mayor arviba y debajo el nimero menor correspondién-
dose sus unidades. Dardse prinecipio por las del primer orden,
ensecuida las del segundo, tercero y continnando en las demfs
sucesivamente. Con mucha frecuencia ocurre que alguna 6 algu-
nas unidades del minuendo son menoves que las del sustraendo, (9
en este easo se rebajard una mnidad del guarismo primero de su
izquierda para hacer mds facil la operacion, agregando la uni-
dad qoe vale diez & su anterior.

U6mo ejecutarémos Lo operacion si el menwendo y susiraendo
tienen ceros? Si los ceros ocupan las unidades del primer orden
i otro cualquiera correspondiéndose no hay ecaso; si eolocados
entre las cifras significativas considerarémos 4 los ceros del mi-
nuendo por diez y 4 los del sustraendo por nada.

FiemprrLos:

Duras.

6.324 pesefas. 9658 minnendo, 9 onzas.
o CBE T ik ménos — 1543 sustraendo. — 6;  id:
— 6.321 = 8115 resto. = 3 onzas,
6.324 9658 prueba. 4

8.632 varas. 23.000 yaras. 7.005 piés.
—b5.947 id. —- 92,000 id. — 2.809 id.
= 2.685 = 01.000 — 4.196

5.632 23.000 7.005

(06mo- se han cjecntado las pruebas de estas operaciimes?
Sumando el sustraendo con el resto, cuyas sumas son iguales 4
sus respectivos minuendos.

(1) De donde se originan las canlidades negativas,
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avealtiplicer

+Cuil es el objeto de la operacién de multiplicar? Dados dos
nameros cualesquiera, hallar otro, que contenga al primero cierto
nimero de veees, como el sesundo & la umidad.
Como se llaman los dos términos dados y el tercero que se

trata, de averiguar? Multiplicando y multiplieador y el tercero
produeto.

;Qué indica el multiplicando? El ndmero que se vepetird
tantas veces como unidades contenga el multiplicador.

cQué indica el multiplicador? El ntmero que indica cuantas
veces se repetird el multiplicando.

JQué nombre réciben el multiplicando y multiplicador juntos?
Factores del producto.

¢De qué especie debe ser el producto total? De la del mul-
tiplicando.

¢Porqué? Porque el producto total es una suma que se halla-
via 8l se ejecutdra la adicion rvepitiendo el mimero 6 sea ¢l
multiplicando tantas veces como unidades contenga el multiplicador.

¢Por medio de que signos se conocerd la multiplicacién? Por
un aspa, X 6 un punto . que significa multiplicado por y tam-
bién un pavéntesis () cuando & un todo le sometemos & una
nueya operacion,

Cndntos casos pueden ocurrir en la multiplicacién? Tres ge-
nerales. Multiplicar un digito por otro digito, un compuesto por
un igito y un compuesto por otro compuesto.

cCimo ejecutarémos el primero? Estudiando lu sisuiente tabla,
puesto que la multiplicacion no es mis que una swmna abreviada.

e
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2Xpor2—=igual4d | 4 X 4 — 16 |6 X Y — ‘pd
2 5 6 | 4 5 T 10 50
x f Bz ) 2217 X 7 = 49
= ? 10 1 4 7 28 | 7 8 56
2 : 12 1 4 8 32 | n 9 63
i ; i* 4 9 86 1 igg R
; o |4 10 40 2 5
2 9 18 |— - BT KB S
9 10 9() B B Rt = Wl 8 9 72
B = 6 30 | 8 10 80
5 4 St 7 3B g x 9 = 81
. 5 sl B 8 40 | q 10 90
3 5 R S = E
. ) [ 9 45 ; 3

3 ] 18 - . . Tl =" 200
3 7 73 [l ; el 100 1000
5 8 24 16 X 8 = 36 10" 1000 10000
3 9 27 0 it 42 | 10 10000 100000
3 10 20 G 8 48 | 10 100000 1000000

(Uomo se gjecutara el segundo caso? Pouniendo el =fimero
compuesto por multiplicando y el digito por multiplicador acom-
panado de su correspondiente sicno. Pongo por ejemplo el ndmero

869

X4
3,476 HI fundamento de estw operacion consiste, en que ha-
biendo multiplicado todas las unidades del primero, secundo y
tercer orden del multiplicando por su multiplicador, el producto
total serdt el de todas las partes de que cousta un faetor por el otro,

¢Cdmo se ejecutard el tercero? Hseribanse ambos factores y
debajo ung raya; multipliquese el multiplicando por las unidades,
decenas, centenas. ete. del multiplicador. teniendo euidado que se
correspondan las unidades del primero, segundo, tercero ordei,
con sus correspondientes; tricese otra segunda raya debajo de los
productos paveiales que sumados se obtendrda el producto total
que se desen,
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86257  multiplicando.
por . () X 549 multiphcador,
TT6513

345028  productos pareidles.
431285
47'355,003 producto total.

El fundamento de esta operacion consiste en que habiendo
multiplicado las unidades de los diferentes drdenes del multiplicando
por cada una de las del multiplicador eseribiendo debajo sus pro-
ductos paveiales, sumados estos se ha obtenido el producto totals
luego las operaciones ejecutadas con las partes quedan hechas

con el todo.

cQué es nimero duplo? El producto que se obtiene de mul-
tiplicar un namero por dos. Triplo por tres. En general se llama
multiplo el que contiene cierto niimero de veces & ofro exactamente.

CASOS BESPECIALES DE LA MULTIPLIOACGION,

Cudntos convended distinguir? Varios: enando ambos factores
terminen en ceros, se prescinde de estos y se multiplican las cifras
significativas observando las reglas anteriores y agregando al pro-
ducto fotal los ceros que acompaien al multiplicando y nwlti-
plicador. Ejemplo: 8000 X 200 = 1600000,

Tambitn se hace caso omiso de los ceros colocados éntre las
cifras significativas, como v. gr. 8345 X 3005 = 25076725

X 3005
41725
25035

Cuando se haya de multiplicar por 10, 100, 1000 ete. se
agreeardn al multiplicando’ tantos ceros como acompanen & la
unidad, como en el ejemplo siguiente:

8243 X 100 = 824300, Como se notavd, las operaciones prac-
ticadas tienden 4 abreviar el método para la vesolucion.

p—
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AQué ventajas reconpeen las ahreviaciones en la arvitnética?
—Economia de tiempo y sufriv ménos erroves.
¢Podri V. citarme algnnos casos mis con ejemplos? 8i, senor.
Para multiplicar por- 9, 99, 999, 9999 se ponen en el multipli-
cando fantos ceros como nueves tenga el multiplicador, efeetnando
después la’ resta, v. gr. 62 X 99 = 6200 — 62 = 61385.
Para, multiplicar por 11 se eseribe el mismo multiplicando
debajo un lugar 4 la derecha 6 & la izquierda, v. gr. 62X 11 =682.
62
Para multiplicar por 12, 13, husta 19, se prescinde del uuno y
se eseribe el producto dela otea eifra significativa un lugar 4 la
derecha efectnando la swma eomo en el easo anterior. ejemplo:

62 X 12 = @4 BESXEEY —S NS
124 productodel 2 | 558 producto del 9. |

Para hacer la multiplicacion por 21, 31, 41, 51, 61....... S|
se preseinde del uno, eservibiendo el producto de la aniea cifra
un lugar & la izquierda, después se hace la suma, ejemplo:

G20 Ble — 1922, 625 BT =522
186 producto por 3. | 496 producto por 8. |

Para multipliear por 34, se duplicard el multiplicando, cuyo
producto se multiplicard otva vez por 2 escribiéudole un lugar
i la derecha, ejemplo:

Disposicion.
H2 X B34 62
124 primer producto X 2
248 seoundo  idem X 2
2108

Uomo se hace Ia proeba de la multiplicacion? Cambiando el
orden de los factores 8.3 = 24]3.8 = 24.

En cudntos casos harémos uso de la multiplicacion? En dos
generalmonte; cuando hayan de reducipse unidades de la especie
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superior & la inferior y conocido el valor de una cosa se desea
averiguar el de muchas.

'
D- - -
ey N7l i e kil

Qué es dividin? Repartic un nimero en tantas partes iguales
como dice otro.

Como se llaman los términos de la division? Devidendo, el
(que habra de dividirse en partes iguales, y divisor al nimero
gue esti contenido en el dividendo,

Qué nombre rvecibe ¢l vesultado? Cociente,

Cudl es el signo de esta operacion? Dos puntos : y dos lineas
en esta forma | significan divido por.

Cuindo se llama 4 una division exacta? Cuando se obtiene
un producto sin agregado ignal al dividendo por consecuencia de
multiplicar el divisor por el cociente.

Cuindo se dice la division inexacta? Chaando queda residuo.

Cugintos casos pueden presentarse en la division? Generales
tres. Dividic un digito por otro digito, un compuesto por un
digito y un compuesto por otro compuesto.

Como se ejecutard el primer caso? Sabiendo la tabla de mul-
tiplicar, w. gr. 8 12 =4

Cémo se ejecutard el segundo caso? Se eseribe el dividendo
primero, & su derecha el divisor con el signo interpuesto. dando
prineipio 4 la operacién como aqui se vé: dividendo 8642, divi-
sor 2, cociente 4321 X 2 = 5642 prupha.

(fomo se ejeeutard el tercer easo? Coliquese el divisor & la
derecha del dividendo, interponiendo el signo, debajo de este se
colocari el cociente y separando de la izquierda del dividendo
tantas ecifras como tenga el divisor & nna mas si no le contu-
viere, se verd cuantas veces el dividendo contiene el divisor, la
cifra. buseada se multiplica por el divisor mentalimente, si el
producto obtenido puede vestarse del dividendo paveial, la cifra

P
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es buena. Se baja otra cifra, se practica lo dicho anteriormente
hasta terminar la operacion. Si se encuentra algin dividendo par-
cial menor que el divisor se escribird un cero en el cociente.

[CTEMDPLO.
Dividendo — 94.6.3.5
206 2557 cociente
Dividendos 213 X 37 i ;
areiales 28 —0———
parciales |.)|:; 17899
T 7671

94635 prueba.

37 divisor

Qué otros nombres reciben los términos de la division? Al
divisor y al cociente, submiltiplos del dividendo y & este mul-

- tiplo de aquellos.
ﬁ Lia divisién es una resta abreviada? Si, senor. Ejemplo: 12 7 3
— 4{Operaciones de la resta. 12—3=9—3—6—3=3—3=0; es

[ e

decit que son cuatro las veees que el 12 contiene al 3.

GASOS BESPECIALES Y USOS DE LA DIVISION.

Cudntos casos especiales podrin distinguirse en la division?
Varvios: Cuando el dividendo y divisor terminen en ceros, se su-
primirdn igual nimero de ceros en ambos términos.

Cuando el divisor sea la unidad acompanada de uno 6 mds
ceros; en este caso se separan de la derecha del dividendo una
0 mis cifras con una coma, como ceros tenga la unidad.

EIEMPLOS:
819000 * 9000 = 819 * 9 = 91)8634 * 100 = 86,34}

En cuintos casos se hace uso de la division? En varios
Cuando hayan de reducirse unidades de la especie inferior & su-
perior. Cuando conocido ¢l valor de muchas cosas, se desea ave-
rignar el de una sola.

Cual es la prueba de la division? Si es exacta queda dicho
en la quinta pregunta; si inexacta, con sélo agregar el iltimo
dividendo parcial al producto total,
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Antes de practicar la operacion de dividir zpodrd saberse las
cifras que tendrd el cociente? Si, senor. Sepirvese del dividendo
tantas cifras como tenga el divisor 6 una mas s no le contu-
viere, cuéntense las restantes, mis una, y el mimero obtenido
seran las cifras de que consta el cociente, ejemplo: 86,3457 ; 35
cifras del cociente 3457 4 1 = 5 cifras.

DE LOS QUEBRADOS

¥y Sus operaciones preparatorias.

Qué son niimeros quebrados 6 fraceionavios? Los que expre-
san una 6 muchas partes de la unidad.

Cdémo se escriben? Poniendo un nimero arriba y otro debajo
separados por una linea horizontal en esta forma —J:— Si fuera ni-
mero mixto el entero primero y continuacién el quebrado ej. 8 Ti'

1 1

Cémo se leen? Como aqui se vé - e
I I = - .
S0 5 on un medio  un tercio
un cuarto un noveno
En llegando 4 diez se agrega la palabra qeos, como en este

S 3 3
ejemplo —— cinco trece avos.

Qué nombres y significacion reciben los nimeros? Al de arriba
numerador, porque contiene las unidades fraccionarvias que for-
man el quebrado y al de abajo denominador, porque senaly las
partes en las que se considera dividida la unidad.

Qué nomhres reciben ¢l numerador y el denominador? Térmi-
nos del quebrado.

Qué clasificacion se hace de los quebrados? En propios ¢ im-
propios. Ll&manse propios, 4 los que valen ménos que la unidad,

impropios & los que valen mis que la unidad, v. gr. propios
.

(Qué operaciones preparatorias son indispensables tener pre-
sente en los quebrados? Simplificacion y reduecion de quebrados;
reduceién de un entero y un nidmero mixto & quebrado.

é
3

o »: -
—— ¥ —5~ Impropios




Lidiges.
Cémo se simplifican los quebrados? Dividiéndoles por los ni-
meros primos 2, 3, 5, 7, ete. hasta llegar a dap al quebrado una

forma mis ‘wl”]ll"]”:t que la primitiva. Ejemplo: ﬁ |lm~,um por 2
igual 4 |.'« ; dividiéndole por 3 ignal d —— igual §

Los quebrades que tienen diferente denum.unu].or feomo se
reducen & uno mismo? Multiplicando el numerador de cada que-
brado por todos los denominadores menos por el suyo, ejemplo:

e e A L I e
o T i M = 5

Para pover un entero en forma de quebrado, conoeido el de-
nominador, se multiplica el entero por el denominador dejando
el mismo denominador, ejemplo sea el entero 6,y 5 el denomi-
L—~ Para poner un nfmero mixto en
lorm't de quebrado, mulhphquesc el entero por el denominador,
4 su producto se adiciona el numerador de,]fmdo el mismo de-

nador; tendrémos

. LA
nominador, Sea el mixto 4 2 — —j-,r—} = =~ Llimanse que-
brados de quebrados, la :lcpenrlemm que gmudf\n unas fraceiones
con otras, ejemplo: los '— do=c=dai=r '

Operaciones con los g-u.ebm-r_l'os.
I
Sumar.

(omo se suman los quebrades? Si tienen un mismo denomi-
nador se suman los numeradores; si le tienen diferente se redu-
¢en & un eomun denominador 'y si son nimeros mixtos se suman
primero los quebrados, adicionando d:los enteros las unidades gue
resulten de aguellos. De donde resultan tres easos.

EFEMPLOS.

Puebrados con un mismo

denomsnadon ] Con diferente denominador.

_UerieEs . i) ‘ i 1 5 0.8.937.
i e =) (e e e
Mixtos
TR BT 255 2 3 %
— R riatd -t e
I = uul % + 3 -8 & F65

— =2 W sumando el 2 con los enteros se ten-




=00
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Restar.

Cémo se restan los quebrados? Si tienen un mismo denomi-
nador se restan los numeradores, si le tienen diferents, se redu-
cen & un comun denominador y si son niimeros mixtos se restan
primero los quebrados; si el sustraendo fuere mayor que el mi-
nuendo se agregard 4 este una unidad reducida 4 quebrado re-
bajandola. 4 los eiteros.

Esgaprros.
3 0
Con un mismo denomicador. ) Con diferente denominador.
VA N s S DR ::J B s adian lpnHo s e Th
; PR A= S RS e R Ta e e
Mixtos.
g 0 ‘ 2 15 16 i) 29
ARty Eang e S =i e R S e ! ___3_
el SR e e R )
pasan : e
:—f—;'—lmpomble In resta; se agregan ,"L_ ¥ tr~mlmmm :
_ i by
— - descuéntese al 14 una unidad serin 13 —38 =10 — e
Q_ue casos pueden ineluirse en la sustraceion de nimeros mixtos?
J50e 2 3 i
Los siguientes: restar un entero de un (uebrado 8 o
— —=1T . Restar un enfero de un nimero mixto, ejemplo:
k)
~ 3 7 3 % 7 .
G g = ) —T:_: — 83— 4 8¢ tendra 8 —8 3 =
[} i i i
- 3 3
—. Restar un 1nnt0 de un entero, como aqui se vé: 3 0 —
i
3
2= 13— 2= 1 —. Restar un mixto de un quebrado como
2 13
en ute ejemplo 3 — — i T

Podvi V. LanL una regla, gmuml para la resolucion de los
casos anferiores? 8i, senior, Considerando al minuendo y snstraendo
como nimeros mixtos y escribiendo un cero donde falte el entero
6 el quebrado.

:.jlll
Muliipliear.

Como se multiplican los quebrados? Si son quebrados se mul-

tiplican numerador por numerador y denominador por denomi-



Ll et Tl
1 i 3 i W 7 * F
nador partiewdo el primer producto por el secundo; si son nimeros
mixtos se trasforman en quebrados y se multiplican como en el
caso anterior. y si es un entero por un quebrado, se multiplica
el entero por el numerador dejando el mismo denominador,

[LIEMPLOS!

xr=afo S Loty |
16X ;=0 = =62
4
Division.

Cdémo se dividen los quebrados? Si son quebrados se multi-
plican en cruz; si son nimeros mixtos se trasforman en quebra-
dos y se multiplican como en el caso anterior y si es un entero
por un (uebrado, reduciendo el entero & quebrado poniendo por
denominador la unidad, de suerte que las resoluciones son igua-
les al primer caso.

FIiEMpLos: 4
12 4 96 40:] - 1 A S e R [ e 2 st
e —_—— e ] — .—:2-—:-— —— e e
BB B mitwlr et i
B e e B
P A P e B )

Cémo se valtan los quebrades? DMultiplicando el numerador
por las unidades de la especie inferior & qne se rvefiera, cuyo
producto se divide por el denominador, si la division es in-
exacta se multiplica el residuo por la especie inferior inmediata con-
tinuando de esta manera la operacion, ¢jemplo: cufinto valen -—Q_
o}

— 5 1eales.

12 :
de duro? — X 20 1s. =
Observacion.—TLios signos 4 — X : empleados en las opera-
ciones de los quebrados, ténsase enidado en su coloeacion pava
que afecten siempre & ambos términos.
DE LAS FRACCIONES DECIMALES,

¢Qué son fraceiones decimales?—Aquellas que tienen por de-
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nominador la unidad con un cero, con dos, ete. Qué relacion
existe en las fracciones decimales? La misma (ue se signe en
la. nmmeracion de enteros. Cudl serd su nomenelatura? Dividiendo
en diez partes iguales la unidad se obtiene lo que se llama una
déeima; subdividiendo las décimas en otras diez, se obtienen las
centésimas; subdividiendo las centésimas por el mismo método se
obtienen las milésimas; sueesivamente se continuard hasta obte-
ner la diezmilésima, crenmildsima, millonésima, ete.

Cémo se escriben los nimeros y las fracciones decimales?—
Primeramente los enteros; si no los hubiere se colocari un cero
y una coma, & continuacion y & la derecha de la coma se co-
locardn las décimas, centésimas, milésimas, ete.

Como se leen?—Primero la parte entera, inmediatamente el
ntimero decimal, dindole la denominacién que corresponda & la
filtima cifra, v. gr. 834, unidades 625 milésimas {0, enteros 064
milésimas } 0, enteros 03 centésimas.

Alteran los decimales con aumentar 6 suprimir ceros & su
derecha? No, sefor.

Por qué?—Porque el valor relativo de un nimero decimal
depende de su lugar respecto & la coma y por mds ceros que
se le agreguen ¢ quiten no alterard su valor; pues equivale 4
multiplicar por 10, por 100, por 1000 ete. 6 & dividirle por
10, 100, 1000, ete.; de donde resulta, si un ntmero compuesto
de enteros y decimales, se quiere multiplicar por 10, corrase
la coma un lugar & la izquierda; dos lugares por 100;ires por
1000, ete,; al contrario, si se divide por 10, 100, 6 1000, uno,
dos, tres lugares respectivaménte & la derecha, v. gr. 8, 45 X
10 = 84,5 { 8,45 X 100 = 845 } 8,45 : 10 = 0, 845 {8,45 : 100
= 0, 0845 }

Operaciones con los niimeros y las [raceiones decimales.

1.8
Sumar.

(émo se suman los decimales? HExactamente lo mismo que
los enteros, correspondiéndose la coma .y separando 4 la suma

m.—-——-\-‘_
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total tantas cifras decimales como tenga el mayor de los su-
mandos, né en valor, sino en ntmero.

FieMpLos:
6,24 0,008
—+ 0,08 4+ 234,50
1 5,394 4+ 3984,00
+ 9,030 L 62,3
— 20,674 + 02
— 3581,008
2.
Restar.

Cémo se restan los decimales? Exactamente lo mismo due
los enteros, escribiendo el ndmero mayor 6 sea el minuendo el
primero y debajo el menor 6 sea el sustraendo, correspondién-
dose las comas; igudlese con ceros al que tenga ménos cifras
decimales para mayor facilidad en la ejecucién.

EIEMPLOS:

846,325 846,325 | 0,89
=1@2pd4 D8k — 62,540 | —0,37
— 783,786 | — 0,52
3.
Multipliear.

(J6mo se multiplican los ndmeros y las fracciones decimales?
Exactamente lo mismo que en los enteros, separando hicia la de-
recha del producto total igual mimero de cifras decimales como
tengan el multiplicando y multiplicador juntos.

EiempLos:
62,3457 X 1000 = 62345,7 X 10 = 623457
85,23 69,47
X 356 X 3,52
49615 13894
25569 24735
9983.05 20841

944 h3d4
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Dividir.

Cémo se dividen los nimeros decimales y las fracciones de-
cimales? Exactamente lo mismo que en los enteros, higase abs-
traccion de la coma, igndlese al dividendo y divisor con ceros
al que sea necesario y efectiiese la division.

EIEMPLOS:
8642,87 : 0,024 = 8642,370 : 0,024 § sea
= 36015
144
037 325.082 : 4.5 — 325.082 : 4500
130
010

Las pruebas de las cuatro operaciones anteriores son las
mismas que se dieron para los enteros.

CONVERSION DE QUEBRADOS ORDINARIOS A FRACCIONES
DECIMALES Y VICE-VERSA.

Como se convierte wna fraceion comin en fraccién decimal?
Escribiendo primero un cero en el cociente y dividiendo el nu-
merador por el denominador, ejemplo:

% en fraccion decimal 40 | 8 =105
00 0,5

Como se convierte una fraccion decimal en fraceién ordina-
ria? Poniendo por numerador la fraceién decimal y por denomi-
nador la unidad :‘Lcompaﬁad ade t autaa ceros como haya de deci-
males, ejemplo: 0,5 = ——; 0,15 = m. 00— '”’:'

Todas las fracciones decimales pueden convertirse exactamente
en fracciones comunes, como se vé en el dltimo ejemplo; pero no
sucede lo propio para la conversion de fraceciones comunes en
fraceiones decimales, sino en los casos que el denominador tenga
por factores el 2 y el 5, ejemplo: Convertir exactamente la frac-
eifn  eomiin -::—t:— en fraceion decimal. Tendrémos 180 : 25 = 0,72
exacta, 0050

00
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Por consecuencia de las divisiones inexactas la fraccién serd
continwa, euando conste de un entero mis una fraceion que tiene
por numerador la unidad y por denominador el entero, mis una
fraccion que tiene por numerador la umidad y por denominador
un entero, mas una fraceion, ete. Periddica pura, cuando sus
cifras se repiten en el mismo orden hasta lo infinito, ejemplo
0,32323232... Periddica mirta, cnando periodicamente se repite
una parte y otra no, ejemplo: 0,5333...

Cémo se valia una fraceién decimal? Multiplicindola por la
unidad de especie inferior & que se refiera, v. gr. 0,4 de duro
= 2 pesetas.

El Maestro debera ejercitar & los nifios en estas reduceiones
por las ventajas que ofrece para resolyer los problemas, sin ha-
cer uso de los quebrados que embarazan algin tanto las ope-
raciones.

SISTEMA METRICO DECIMAL. IDEAS GENERALES.

A qué se di el nombre de sistema métrico? A la reunién
6 conjunto de pesas y medidas, cuya base es el melro.

Por qué se le llama decimal? Porque los muiiltiplos y sub-
miltiplos de las unidades tipicas se forman multiplicando éstas
por 10, 100, 1000, ete. & dividiéndolas por 10, 100, 1000, ete.

Cudles son las unidades prineipales del sistema métrico? Lias
longitudinales, de capacidad, de peso y agrarias.

Podra V. explicarme cada una de estas unidades y su uso?
Si, senior. La medida lineal invariable 6 sea el metro es ignal
4 la diezmillonésima parte de un cuadrante del meridiano que
pasa por Paris. Generalmente hablando el metro tiene uso en el
comercio; el decimetro y el hectémetro le tienen para medir pe-
quenias distancias, el kilometro y el miridmetro siryen para ma-
yores distancias. Hs igual el metro 4 1.196 de vara.

La unidad tipica para liquidos y dridos es el litro. A la ma-
nera que el metro no fué tomado al azar tampoco lo fué el litro.
Dividiendo el metro en diez partes iguales tomdse una y se cons-
truyd una medida que consta de las mismas dimensiones por
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todas sus ecavas. Esta medida se expresa para la contabilidad en
litros y centilitros. Es igual 1,98 de cuartillo.

Lia unidad tipica de las medidas de peso es el gramo. Se
obtuvo pesando agua pura 4 la temperatura de 4 grados del
termémetro centigrado y en el vacio. - En el lenguaje ordinario
tiene poco uso el gramo. Es ignal 4 medio adarme préxima-
mente.

La unidad tipica para las agravias es el area. Esta medida
no es mis que un cuadrado que tiene 10 metros por lado 6
100 metros cuadrados. Se usa para la medicion de fincas risti-
cas; cuando quieren medirse pequeiios solares, habitaciones, ete.,
se toma como unidad el melro cuadrado.

FORMACION DE LOS MULTIPLOS ¥ SUBMULTIPLOS.

Cémo se forman los multiplos? Aunteponiendo & las unida-
des principales las palabras Deca,” Heeto, Kilo y Miria.

Como se forman los divisores? Anteponiendo 4 las unmidades
principales las palabras deci, centi, mili, como se vé en el si-
guiente cuadro.

Unidades

MenmirLos. prineipules. SUBMULTIPLOS.

Deca significa 10 Metro Deei significa 0,1 décima parte

Hecto  id. 100 Litro Centi id. 0,01 centésima
Kilo id. 1000 Gramo | Mili  id. 0,001 milésima
Miria:  1d. 10000 Axvea parte.

Adyertencias.—No deberin confundirse el metro cuadrado y
el metro cibico cuando se usen como unidades principales, ante-
poniendo las voces Deca, Hecto, Iilo y Miria puesto que el ve-
sultado es muy diferente. Por ejemplo: mn Decdmetro cuadrado
pavece ser igual & 10 metros cuadrados, no es asi, equivale &
100. Bl Hectémetro cuadrado 4 10.000 metros cuadrados efed-
fera, ete. Un DecAmetro cibico, parece ser igual 4 10 metros
ciibicos, no es asi, equivale & 1000 metros cibicos; un Hecté-
metro cibico & un millén. Todo lo contrario acontece anteponiendo
los submiltiplos deci, centi, mili, ¢jemplo: un decimetro cuadrado
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serd, clen veces menor que el metro-cuadrado, unidad principal;
un centimetro cuadrado serd la diezmillonésima parte de la mis-

ma unidad.
EQUIVALENCIAS

delas principales pesas y medidas espaiiolas con
las del sistema métrico decimal.

Medidas longitudinales. Hoem G
= 7 MeTRos,
N T e B vy R R S Sl 0.836
P16 adem s 19 puleadis) s, 000 S S 0,278
Pulgada, idem & 12 1meas.. . . . . . . 0,023
Tiinegy 1demid 12 puntos: - o s i s 0,001
o by Tt Barrsares
Medidas pura Uquidos. T
LITROS.
(dntara, igual 4 4 cuartillas. . . . . . 16,132
Cuartilla, idem & @ azambres. . . . . . 4,033
Azumbre, idem 4 4 cuartillos. . . . . . 2,016
Quartillo, idemis 4icopas: « & & o & 0,50
Medidas para drides 6 granos. L
LITROS.
Fanega, igual & 12 celemines. . . . . . 55,50
Celemin, idem f 4 cuartillos. . . . . . 4,62
Gunrialla e Sieev NG e S 1,15
Agrarias ¢ superficiales. i
— — AREL.
Obrada de tlerea dgual d. . = - @ o o0 53,83
Bonn(Eatencia) Sl iR e i s i 13.42

MTan samamente *sencillas son las reducciones de un sistema
4 otro, que hasta conservar en la memoria las equivalencias y
tener presente que para vedueir unidades superiores 4 infervioves
se emplea la operacion de multiplicar y al contrario la de di-
vidir; sin olyidar la coma en la-vesolucién de problemas que
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tiene un valor importantisimo, cuyo objeto es separar la parle
entera de los decimales y aumentar 6 disminuir los nimeros
conforme se corra de derecha & izquierda y al contrario como
queda dicho en lecciones anteriores.

DE LOS NUMEROS COMPLEJOS E INCOMPLEJIOS,

PRELIMINARES.

Qué son nimeros complejos? Los nimeros que expresan uni-
dades de diferente especie, pero todas relativas & una prineipal.
Fjemplo: 4 varas, 2 piés, 7 pulgadas, 3 lineas.

Cudles son los nimeros incomplejos? Los nimeros que ex-
presan unidades de una sola especie, v. gr. 8 varas; 5 duros.

Como se reduce un complejo & incomplejo de su menor es-
peeie? Se multiplican las miidades superiores por el mimero de
veces que estén contenidas en In inmediata inferior, al producto
obtenido ve agrega dsta, cuyo producto total se multiplica por
la inmediata inferior, agregando las de esta especie, se conti-
nuard la operacion hasta llegar 4 las inferiores dadas, ejem-
plo: Reducir 5 quintales, 3 arrobas, 14 libras, 6 onzas & imcom-
complejo de onzas. Conforme & la definicién dada se tendri 5
X 4 = 20 arrobas 4 3 = 23 X 25 = 575 libras 4 14 = 589 X
16 = 7424 onzas -} 6 — 7430 onzas, unidad inferior que se pide.

Como se veducird un nimero complejo & cualquiera de sus
unidades no siendo la inferior? Férmese un quebrado, cuyo nu-
merador seri el total de las unidades inferiores del complejo
y el denominador seri las veces que la unidad inferior contenga
4 la superior & que se vefiera. IEjemplo: Reducir 8 yvaras, 2 piés
y 7 pulgadas 4 la superior de varas. Se tendrd: total unidades in-
feriores del complejo 319 pulgadas numerador

36 id. contenidas en una vara.

Cdémo se reducird esta fraccion & niimero complejo? Dividase
el numerador por el denominador, los residuos que se obtengan
se multiplicardn sucesivamente por las unidades inferiores, divi-
vidiéndolos en todos los easos por el denominador del quebrado.
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Nea el ejemplo anterior. ——= 8 varas 2 piés 7 pulgadas. So
by

tendid 319 | 36 21
031 8 varas X12
X3 42
93 36 21
21 2 piés ~ 252 36

000 7 pulgadas

Cémo se redueivd, un nimero incomplejo & complejo? Divi-
diendo sucesivamente el nimero dado por las veees que su uni-
dad esté contenida en las inmediatas superiores, el 1ltimo co-
ciente empleado y los residuos obtenidos formarin el complejo
que se pide; v. gr: Redueir el incomplejo 64235 onzas & com-
plejo. '
64235 ] 16
00071 4014 | 25

1 - UAd 160 [-}

00 40 jgaal 40 guintales 0 arvobas
14 libras y 11 onzas.
Operaciones con los nitmeros complejos.
1 '
Sumar.

(6mo se suman los nimeros complejos? Se colocan los su-
mandos de manera que se correspondan las unidades de una mis-
ma especie, se da principio por las inferiores si esta sumi con-
tuviere alguna 6 algunas de las inmediatas superiores se agrega
escribiendo en la primera suma el residuo.

[SIEMPLO:

3 [ [

8 varas 2 piés 3 pulgadas 9 lineas
+ 6 1 (6 7
+ 4 2 8 4
48 1 1 3
=24 1 i 11
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2.
Restar.

Cémo se vestan los denominados? Se colocan el minuendo y
sustracndo de manera que se  corvespondan  las unidades de
ung misma especie, se dd prineipio por las inferiores eseribiendo
el resto; pero si alguna unidad del minuendo fuere menor que
Ia corvespondiente al sustraendo se agregara ung de la immediata
superior, feniendo cuidado de descontarla al cjecutar su resta.

iEMPLO:

1 b {3
De 8 varas 2 piés 3 pulgadas 9 lineas.
— b 2 6 i
= ! 2 ) 2

43
Multipliear.

Como se multiplican los nimeros complejos? Formando un que-
brado, cuyos numeradores serin los productos de redueir el mul-
tiplicando y multiplicador & sus menores especies y por denomi-
nadores el niimero que exprese las veces que la unidad de especie
superior contiene 4 la inferior. Ejemplo.

Una vara cuesta 4 pesetas y 3 weales gqué costardn 8 varas

,
y 2 pies? ~X -5 =—"F=4116

Puede V. 111Lhu.a1'me otro procedimiento de vesolucion? Si. senor.
Por decimales; rediizeanse las unidades inferiores de ambes fac-
tores 4 fraceibn decimal de las inmediatas superiores correspon-
dientes y multipliquense como decimales. Sirva de ejemplo el
anterior,—4,75 de peseta X 8,660 de vara — 41,16 de peseta.

4.0
Division.

C6mo se dividen los ndmeros complejos? Formando un que-
brado y dividiéndelos como tales, cuyos numeradores serin los
productos de reducir el multiplicando y multiplieador 4 sus me-
nores especies y por denominadores el nimero que exprese las
veces que la unidad de especie superior contiene & la inferior.
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Ergvero:
Se ha visto en el anterior que por 41,16 de peseta me han

dado 8 varas y 2 pies de pano geudl serd el precio de una vara?
Ao 26, :.x:_JI

Puede V. ulnhr arme (Jtm procedimiento de vesolucion? Si, senor,
por deeimales. Redizeanse las unidades infeviores del dividendo, y
divisor & fraceion decimal de las inmediatas superiores correspon-
dientes y dividanse como decimales. Ejemplo: 41.16 de p]aseta,
: 8,666de yvara=4.75 de peseta que epstard una vira.

SEGUNDA PARTE.
Razones y proporeiones.

Qué es razon? El vesultade de comparar dos niimeros.

Qué clasiicacion se hace de la razén? En arilmélica y geo-
métrica, directa é inversa.

Qué es razon aritmética? Lia diferencia que existe entre dos
nimeros; minuendo y sustraendo, ejemplo: 12—4=8.

Qué es razon geométrica? Kl cociente que se obtiene de yer
cuantas veces un ntimero coutiene & otro, ejemplo: 12:4=3.

Qué es razén directa? Lia razén de dos nimeros cuyo cociente
es invariable, ejemplo; En una panera existe un ntmero de fa-
negas de trigo y su precio, zqué divemos de estas dos eantidades?
que estin en razin divecta, porque el cociente, serd siempre el
mismo, 0 sea, el valor de una fanega, _

Qué es razén inversa? La rvazén de dos nfimeros cuyo pro-
ducto es invariable, ejemplo: El nimero de soldados que han
hecho wna obra y la parte que ha hecho eada uno, son canti
dades en razdn inversa, porque el producto es constante, la magni-
tud de la obra.

Jomo- se eserihe una razdn aritmétiea? Colocando un pumto
entre los dos nimeros (ue sé comparan, ejemple: 12.4=12 4—§,

Se lee 12 es aritméticamente a 4.
Qué nombres reciben los dos ndmeros gue se comparan? An-
tecedente el primero y consecuente el segundo.
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Cémo se escribe una razon geométrica? Colocando dos puntos(!)
entre el antecedente y el consecuente, ejemplo: 12:4=3. Se lee
12 es geométricamente 4 4.

Como se hallavan los resultades de las razones aritmética y
geométrica? Efectuando la sustraccion en el primer caso, y la
divisitn en el segundo, como se ha practicado Tua razin geo-
métrica no se altera, multiplicando 6 dividiendo el antecedente
6 nuinerador por el consecuente 6 denominador, puesto que equivale
4 un quebrado,

Proporeiones arvitmdéticas.

Cudndo se dice proporciones aritméticas? Cuando las diferen-

cias de dos razones aritméticas son iguales: ejemplo:

LA razdm, 2 agon es.  comn s

B, 6=2 y 16 . 14=2 5o lee '8 . 6 2 16 . 14

Como se escriben las proporciones por diferencia? Poniendo
por términos primeros una razon cualguiera y por segundos ofra
razon, cuya diferencia sea igual & la primera. Sieva de ejemplo
el anterior.

Propoieiones geomélricas.

Qué es proporveion? La igualdad de dos razones.

Cudndo se dice proporcién geométrica? Cnando los cocientes
de dos razones por division son iguales, ejemplo: 1.% razin 24:8=3
Y EZ2anrasons 36 sl —3.

Qué elasifieacion se hace de las proporciones geométricas? En
continuas v discretas. Llimanse continuas cuando los términos
medios son iguales y discretas cuando lo son diferentes.

De cufintos términos consta una propreion? De cuatro.

Oémo se eseribe una proporeion geométrica? Poniendo una
razén separada con dos puntos, multiplicando & dividiendo sus dos
términos por un mismo nimero se tendrd la segunda razon que se
separard de la primera con cnatro puntos, ejemplo: 1.8 razin 247 8
multiplicando por 3 sus dos términos se habri formado con los
productos la segunda razén, que se separari con cuatro pun-
tos domo aqui sevé 2458 0172724

(1) Verdaderamente nditan ladivision.



Jomo se llaman los términos de una proporcion? El primero
y cuarto extremos; el segundo y tercero medios; el primero y
tercero antecedentes; el segundo y euarto consecuentes.

Cémo se eseribird una proporcion continua? Con este signo =
significa repetido el término medio, ejemplo: 32:8°:8:2 § sea
=2 32:8:2,

Cudl es la propiedad fundamental de las proporciones geo-
métricas? Que el producto de los extremos es ignal al de los medios:
sca la proporcion 24: 8% 72: 24 §i se divide cada congecuente
por la razdn comin 4 se wnth & la nueva. proporeion 24: 2° 172 : 6
en donde 24X6=72X2; si en vez e la division se hubiera
multiplicado eada eonsecuente por la misma razon 4. se tendria.
24:32°"72:96 en donde 214X96=32X72; cualquiera de las
operaciones practicadas tienen su !mﬂ:‘umntn silido wque st 4
dos cantidades 6 productos iguales se les multiplicn 6 divide por
un mismo nimero, los resultados serdin igaales,» lo cual deberd
tenerse en cuenta para demostrar que eel producto de extremos
es dgual al de log medios» como queda visto.

De lo dicho se infiere que para hallar un extremo en ia
proporeion diserela, se multiplican los medios y su producto se
divide por el extremo dado; ejemplo: 8:2;:24:X; X—=2x2L:8=06
valor de X,

Que para hallar un medio en la proporcion disereta, se mul-
tiplican los estremos y su producto se divide por el medio dado,
gjemplo: 8:X::24:06; X==8X6:24=2 valor de X.

Que para hallzr un extremo en la proporeion conlbinua se
elevari el medio al Cu'uhado M dividiendo su producto por el
extremo conoeido; ejemplo: —=32:8: X; Y_-H ' —2 valor de X.

Que para hallar un m.erh-) en la proporeidn continna se ex-
traerd la raiz cuadrada del pmducto de los mtremos; gjemplo:
1239 X:92: X=32x2=\ & —2—; @i ]Inego :32:8:2

1)

(1) Elevar an aimers al eaadeaido es multiplicarle por =i misma como s verd mads adelante,

(2} Eioteolugar zo tratard e & npReaciin.
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Que & una proporcién puede darse diferentes trasformaciones
sin que el producto de los extremos y el de los medios altere.

Cudles seran estas trasformaciones? Las mds generales al-
ternar, invertir, y permutar.

Alternar wna proporeidn es, comparar anlecedente con anle=
cedenle y consecuenle con consecuenle.

Invertir, comparar consecuente con antecedente en cada una
de las razones.

Poner los medios por extremos y vice-versa lo cual se llama
permutar,

FIEMPLO,

8 : 27::24: 6 proporeidn primitiva,

8 :94:: 9 : 6 —alternan.
2 8 6124 —invertir,
= 24: 6 :: 8 : 2 —permutarn.

=
=

il

Estas ligeras nociones tienen su aplicacién para resolver las
reglas de tres, compaiia, interés, ete., ete,

Propiedades de los nimeros.

Qué es nfimero primo 6 simple? El que no es divisible sino
por si mismo y por la unidad; ejemplo: los ntimeros 2, 3, 5, 7, 11
Son MMEros Primos.

Qué son nfmeros primos entre si? Los nfimeros que tienen
més factor comin que la unidad; ejemplo: 2 y 3, 5 y 7 son primos
entre si.

Qué son mimeros compuestos? Los niameros que tienen dife-
vente divisor de simismo y de la unidad; como por ejemplo, los
nameros 4 y 8.

Oémo se conocerd que un nimero es divisible por 2?2 Cuando
termine en cero O cifra par; ejemplo: 36 y 360,

Cuéndo serd un nimero diyisible por 3?7 Cuando la suma de
los valores absolutos de sus cifras sea divisible por 3 que también
lo serd por 9 como el niimero 45,



Lo
Cufindo un mimero serd divisible por 72 Cuando multipli-
cando las unidades simples por 1, las decenas por 3 y las cen-
tenas por 2 se obtenga un produecto de 7 6 multiplo de 7; ejemplo: 343.
Unidades 3 X1 = 3
Decenas 4 X 3 = 12
Clentenas 3% 2 = 6
21
En efecto, el numero 343 es divisible por 7.
Cudndo un nimero seri divisible por 5? Cuando termine en
un 0 6 en b como 470 y 475.
Cuindo un nimero serd divisible por 11?7 Cuando la diferen-
cia de las cifras que ocupan lugar impar y la de las que ocupan
lugar par sea 0 6 un maltiplo de 11; como en 7854,

Medios de oblener los factores simples y divisores
de un nitimero.

Como se descompondri un niimero en sus factores primos? Se
dividird el nimero propuesto y sucesivamente por los primos 2,
3, 5, 7. ete. 51 las divisiones son posibles, se continuard la opera-
cion  dividiendo los cocientes obtenidos por los nimeros primos
hasta llegar 4 un nimero que no sea divisible sino por si mismo.
Ejemplo:

540
420
210
105 | ¢
21 |

3

1

Cimo se formardin todos los divisores de un namero? Se des-
compondrd el nimero en sus factores simples, se trazari una
raya, en la parte superior se colocard el divisor 1 6 la unidad
y todas las potencias del prinier factor, se trazard otra segunda
raya, multiplicando las combinaciones con las potencias sucesivas
del segundo factor, se continnard por este orden hasta obtener
todos los divisores del ntmero propuesto. Ejemplo:

340—28 3¢5 X3

G5 ~1 & bS B bD
o
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Sabemos que 840=23.5.7.3 se tendrd

ENET . 7R
5 10 20 40
7 14 28 56
35 70 140 280

Qué es miximo comin divisor? El mayor wimero que por se-
paracion divide exactamente 4 los ntmeros dados.

Cudles son los principios fundamentales para obtener el m. c. d.?
Lios signientes: Todo m. e. d. de dos nimeros divide exacta-
mente su suma, su diferencia y sus miiltiplos.

Cémo se hallard el m. e. d. de virios nimeros dados? Se les
divide sucesivamente por los niimeros primos, se forma un produeto
con todos los factores comunes hallados, poniendo 4 cada uno de
ellos el menor exponente que tenga, ¢l producto serd el m. e. d.
pedido. Ejemplo: 36, 72 y 120; 36=2°X3? y 120=28X3X5; el
m. ¢. d. serdi 22X3=12.

Porqué se ha eliminado al 72?2 Por ser mialtiplo del 36.

(émo se obtendra el m. ¢. d. de dos nameros? Dividiendo el
mayor por el menor, el menor por el primer residug, el primer
residuo por el segundo y sucesivamente, el ultimo divisor emplea-
do serd el m. c. d. pedido. Ejemplo:

3 3
120 36 12 m. e, d.
012 00

Todos los nimeros dados tienen méaximo comin divisor? No,
seftor, Se conocerd; cuando se obtiene por resta la unidad; cuando
ung resta no divide 4 la precedente y cuando se obtienen res-
tas con primos entre si.

Qué es minimo comin miltiplo? Bl menor nimero que es
divisible exactamente por todos ellos.

Uémo se hallard, el minimo comiin miltiplo de varios niimeros?
Se les divide sucesivamente por los mimeros primos, se forma

(1) Hardse al discipulo continuar la operacidn.

Wz~
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un producto con todos los factores comunes hallados, poniendo
4 cada uno de ellos el mayor exponente que tenga, el pro-
ducto serd el minimo comin miltiplo pedido. Ejemplo:
36, 72 y 120; 72 = 2% 3% y 120 = 2% 3. 5= 29325 =
360 minimo comin miltiplo.
Por qué se ha prescindido del 367 Por ser divisor del 72.

Raices de los nimeros.

Qué se entiende por raiz de un nimero? El producto de mul-
tiplicar un mimero por si mismo tantas veces como indique el
exponente,

Qué es nimero exponente? El que indiea las veces que un
nimero va 4 entrar por factor.

Qué clasiticacion se hace de las raices? Segunda potencia 6
cuadrado, tercera potencia 6 eibica.

Qué es cuadrado de un nimero? El producto que se obtiene
de multiplicar un nimero por si mismo, ejemplo.: 8% 6 sea 8
o B = bd,

Qué es cubo 6 tercera potencia? HEl producto de multiplicar un
nimero dos veces, ejemplo: 8% 6 sea 8 X 8 = 64 X 8 = 512.

Tabla de los cuadrados de los nueve primeros nivmeros.

1 2 3 4 5 6 7 g =09 10

1 4 9 16= =ds 36 49 64 8l 100

Cémo se extrae la raiz cuadrada de un mamero entero que
conste de unidades, decenas y centenas? Se le divide en porcio-
nes de tres en tres cifras empezando por la derecha, sin im-
portar que la primera porcion de la izquierda tenga una sola cifra.
Se hallara la raiz cuadrada de la primera poreion de la iz-
quierda se elevara al cuadrado y serestard de la porcién de que pro-
cede; & la derecha del resto se bajard la siguiente poreion, se-
parando una cifra de la derecha con una coma, dividiendo lo
que queda & la izquierda por el duplo de la raiz hallada, el
cociente que se obtenga se colocard 4 la derecha del divisor que
multiplicado se ensayard para ver si puede restarse del dividendo
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si no puede verificarse se le descontard una & una hasta que
pueda ejecutarse la resta, se baja la siguiente poreidn y se con-
tintia la operacion.

FIEMPLO:

\/1.84.96 139
084 93%3 =69
69 —_—
—1596 266 X 6
1596
00 00

Cémo se extrae la raiz cibica de los nueve primeros ni-
meros? Sabiendo de memoria el siguiente cuadro.

1 [ B S B 5 ] 7 8 9
1|8 |27 |64 |125 216 | 343 | 512 | 729

(6mo se extrae la raiz cibica de un nimero entero mayor
que 10007 Se le divide en porciones de tres en tres cifras im-
portando poco que la primera seecién de la izquierda tenga dos;
se averigua la raiz del primer periodo, se eleva al cubo y se
resta de la seccion que procede; 4 su lado se baja la signiente
seccion, separando dos cifras de la derecha con una coma y se
divide lo que queda 4 la izquierda por el triplo del cuadrado
de la raiz hallada, 4 su derecha se escribird la raiz, se eleva
al cubo y se resta de los dos periodos, se baja la seccién si-
guiente y se continaa la operacion del mismo modo.

EIEMPLO:

)
\/ 39.304 34
97
- 123.04

393 04
000 00



TERCERA PARTE.
Legla de tres.

Qué es regla de tres? La que enseiia 4 averiguar el cuarto
término de una proporcién dados los tres conocidos.

En qué se divide la regla de tres? En simple y compuesta.

Qué es regla de tres simple? La que depende de una sola
condicion 6 circunstancia.

Qué es regla de tres compuesta? Lia que depende de dos
6 méis condiciones 6 circunstancias.

Cémo se divide la regla de tres simple? En directa é inversa.

Como se resuelve la regla de tres? Aplicando la Regla del
Sr. Lacroix por considerarla la mds sencilla, dice asi: “el tér-
mino menor de la primera especie, es al término mayor de esta
especie, como el término menor de la segunda especie, es al
término mayor de esta segunda especie.,

Cuindo una regla de tres serd inversa? Cuando cada tér-
mino aumenta 6 disminuya y & su correspondiente le sucede lo
contrario.

Cimo se resuelve una regla de tres compuesta? Descompo-
niéndolas en varias reglas de tres simples y formando una sola
proporeion, para lo cual se suprimirin todas las cantidades des-
conocidas y se averiguara la principal.

FIENPLOS:
Directy.

Si 40 metros cuestan 150 pesetas gqué costarin 14 metros?

4072150 14+ X =X — 53,50
Trversi,

Si 8 obreros hacen una obra en 40 dias, para construirla en
16 dias qué ntmero de obreros serin necesarvios? 16 : 40 :: 8
: X + X = § 20 obreros.

Compuesta.

Si 10 hombres en 14 dias han hecho 50 varas de tela, 6

hombres en 8 dias geundntas hardn?



AT T, et

Pemasteaviin,

160 —14 — 50 10 s G B0 X
6— 8—X (I SRS G

X =16 > B 50 N =038 x50
10 X 14 10 3¢ 14

Téngase especial cnidado en los ejemplos précticos de la regla
de tres, pavece que muchos pueden resolverse por esta regla y
no sucede asi, eomo se vé en este caso. En Fromista se han
satisfecho 1500 pesetas por un pozo que consta de 25 piés de
profundidad geudnto fmportaria si el pozo tuviera 50 piés de
profundidad? Esta mo es regla de tres; porque el pozo costa-
ria mis que ¢l duplo de las 1500 pesetas al llegar 4 los dl-
fimos 12 piés, dstes costarian més que los 38 primercs, pues
& medida que aumenta la profundidad, el trabajo es mis eostoso.

Puede emplearse otro procedimiento para resolver la resla
de tres? Si senor, por reduccion 4 la unidad. Ejemplo 4 obre-
ros han hecho una obra en 16 horas, un obrero haria 16 X

: . X &
4 y 8 obreros harian —— = 8.

Begla de inlerds.

Qué es regla de interés? Lia que no solo tiene por ohjeto
ayervignar el interds que wna cantidad ryeditia, sino el capital,
el tanto por ciento, el tiempo y el rédito.

(Qué clasificacion se hace de la regla de interés? En simple
¥ compuesta.

Cuindo es la regla de interés simple? Cuando al eapital no
se lo agrega el rédito, 6 este depende silo del capital y del
ticiipo.

Y compuesta? Cuando al capital se le agregan los réditos
sueesivos para que devenguen los intereses corvespendientes en
dos 6 mds afnos.

Udmo se resolyerd la rvegla de interés? Como una rvegla de
tres simple; si el rédito depende solo del capital y del tiempo
¥ por una regla de tres compuesta cnando al capital se le agre-
gan los réditos,
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Podrd V. presentarme algunos casos y la manera de resol-
verlog? Si, sefior.

Judnto produciran 2000 reales al 5 por ciento en un afo?
Se multiplica el tanto por el (.‘-a-]'ll{-‘l] y el producto se divide
por 100 —— _uaaxd = 100 reales.

Qué mpltal en un ano ha producido 100 reales al 5 por
ciento? Se multiplica el rédite por 100, su producto se le di-
vide por el tanto ﬂ-:-—li = 2000 reales.

Cudl seri el ecapital que al 6 por ciento ha producide en
3 afios 2000 reales? Se multiplica el interés producido por 100
y su producto se le divide por el tanto multiplicado por el
(o 2[;:: :I:n-) oA

Cudl sera el tanto por 100 de 3000 reales para produeir
en 9 meses 500 reales? Se multiplica el rédito producido por
100 y por 12 meses que tiene el ano y el producto se divide
por el capital multiplicado por el tiempo W 23829,

Qué tiempo habrin necesitado 6000 reales para produciv 600
al 2 por 1007 Se multiplica el rédito producido por 100 y su

producto se divide por el capital multiplicado por el tanto
e

Cuénto producirin 2000 reales al 5 por 100 en 4 afos? Se
multiplica el tanto por 100 por el capital y el tiempo y su pro-
ducto se divide por 100, Ejemplo. -—‘—i(—% = 400 reales.

A qué tanto por 100 habrin impuesto 2000 reales para produ-
cir 200 en un ano? Se multiplica el interés que ha producido por
100 y su produeto se divide por el capital. w.;i_':}m =10 por 100.

Por iltimo, 2000 reales al 5 por ciento en tres anos interés
compuesto, geufinto producirin?

= b alos.

2000 2000 2000
b + 100 -+ 100
100,00 1.t aflo. 2100 ~+ 105
5 2205

105,00 2.° ane. 5

110,25 3. ano,
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Regla de compaitia.

(Qué es regla de compania? La que enseiia 4 determinar la ga-
naneia G pérdida de varios socios que han reunido sus capitales por
un mismo 6 diferente tiempo para hacer una especulacion.

Como se clasifica la regla de compania? Simple y compuesta.

Cudndo es la. regla, de compania simple? Cuando los capitales
estin por un mismo tiempo en la sociedad. Y compuesta cuando lo
estdn en diferente tiempo.

Uomo se resolverd la regla de compania simple? Se formarin
tantas proporeiones como socios hayua, poniendo por primer término
la suma de los capitales, por segundo la ganancia ¢ pérdida y por
tercero el capital de cada socio. Ejemplo: Tres companeros reunie-
ron sus eapitales para hacer una especulacion:

el primero puso 80 duvos.

Gananeia 30 duros. el segundo — 60 —
i el tercero. — 20 —
160
16080 =80 = 15
TG0 S0 e 60 e =] 19 Sk
160 #3020 1 x = 3,75
30, 00

Como se resuelve la regla de compania compuesta? Se formardn
tantas proporciones como socios haya, poniendo por primer térming
la suma de los capitales multiplicado por el tiempo, por segundo la
ganancia 6 pérdida y por tercero el capital de cada socio multipli-
cado por el tiempo. Ejemplo: Tres companeros formaron sociedad;
il efecto, el primero puso en fondo 80 duros por seis meses, el se-
gundo 60 durcs por tres meses y el tercero 20 duros por dos meses,
perdieron 30 duros seundinto perdié eada uno?

80 X 6 = 480
Pérdida 30 duros. 60 X 3 = 180
A=A e )

700
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700+ 80 ;3480 : x =
TN AR 10 el B RS < T

TOORR30 s dlh i x =
(6émo se dividird un nimero en partes proporcionales? Sumando
los niimeros dados y dividiendo esta suma por el niimero, el cociente
se multiplicard por eada uno de los nameros dados. Ejemplo: En
una fabrica de hilados se entregaron por tres diferentes sujetos 30
libras de lana, 16 y 4 por el dltimo, se tejieron 100 varas jcudntas

corresponderan al de 30, 16 y 4?7

=

100 100
30-F1644 50
= 2 X 30 = 60 al primero. |
2 X 16 = 32 al segundo. ; Suma total = 100,
94— 8oal tereero;
Regla de aligacidn.

Qué es regla de aligacion? Lia que ensefia & averiguar, mejor
dicho & determinar el precio medio y la que establece comparaciones
entre las eantidades gue entran en la mezcla y su precio.

Qué problemas comprende la regla de aligacion? Dos: Ave-
riguar el precio medio el 1.° y determinar las cantidades que
han de mezclarse el 2.0

Como se resolverd el primer caso? Se multiplican las canti-
dades por sus vespectivos precios, la suma ftotal de estos pro-
ductos se divide por la de las especies, el cociente expresard el
precio medio, Ejemplo: 30 cintaros de vino 4 12 reales, 20 de
i 8 realesy 16 de & 5 reales geudl serd el precio medio? = 9,09.

30 X 12— 360
20 X 8= 160 600 : 66 = 9,09
i3] S =i i 0]
66 600

Coémo se resolverd el segundo easo? Cuando existen igual ni-
mero de precios mayores que menores, se compara el mayor con
el menor y vice-versa, pero cuando no existe mis (que un precio
mayor y dos menores se compara el mayor dos veces. Ejemplos,



Tenemos harina de 70 reales, de 40 y de 30; se desea hacer
una mezcla para poder venderla 4 60 reales jqué cantidades
deberin mezclarse?

70—204-30—50| Tenemos 80 cintaros de vino 10

RO G, 10|Precio medio|%0 * ¢+ st - 30
3055 5 10 50 40 ol e 30
: RO g i e 10

Por esta operacién resulta que por cada 50 cdntaros hemos
de poner 10 de 80, 30 de 60, 30 de 40 y 10 de 20.

Regla conjunta,

Qué es regla conjunta? La que conociendo varias igualdades
relacionadas entre si nos ensena 4 determinar, ya el primer
miembro, ya el segundo.

EiempLo:
A cudnto serdn equivalentes 30 varas de tela, sabiendo que
8 metros valen 32 reales y que 4 metros equivalen & 6 reales.
X reales = 30 varas.
6 reales = 4 metros,
8 metros = 32 reales.
X — 30 X 4 x 32
6 X 8

Falsa posicion.

Qué es regla de falsa posicion? La que enseia & averiguar
el resultado verdadero por medio de un nimero que suponemos.
Para resolverla se tendrd presente la regla que sigue: resultado
obtenido con el nimero supuesto, es al nimero supuesto, cuyo
mamero cuyas propiedades conocemos, es igual 4 X. Ejemplo: De
una panera que tenia un labrador robaron la tercera y quinta
parte de trigo, quedando existentes 3920 fanegas ;cudntus tendria?
Supongamos por falso supuesto el ndmero 30, cuyas tercera y
quinta partes son 10 y 6, sumadas éstas dan un total de 16,



ESp S A
restando esta suma del falso supuesto 30, quedan 14, formando
la. proporeion 14:30::3920: X—= 'l"':}_:('i“_—_84f.l0 fanegas

PRUEBA:
3.% parte de 8400. . . . , 2800
B Nid. deliiqd, S anan 1680

4480 que unidaz
4 las 3920 existentes

suman 8400 fanegas que
tenia el labrador dintes que se las robaran.

FIN.
























